

社会之窗

智慧之灯

“见利思义”与“见利忘义”

用机智和幽默面对错误

□马誉炜

□陈亦权

“见利思义”一词最早见于《论语·宪问》：“见利思义，见危授命，久要不忘平生之言，亦可以为成人矣。”意思是见到财物能想到义的要求，遇到危难勇于献出生命，长久处于困顿还不忘平日的誓言，这样也可以成为完美的人。见利思义是中国传统道德中处理群己关系的一条基本准则，也是中华民族重要的传统美德。见利思义并不是一味地反对“利”，而是指见到利益，应该想一想符不符合道义，该取的可以取，不该取的不应据为己有，即先义后利，亦即孔子说的“义然后取，人不厌其取”。与“见利思义”截然相反的是“见利忘义”。《史记·货殖列传》中说“天下熙熙，皆为利来，天下攘攘，皆为利往”，一语道出了见利忘义和保利弃义也是常见的社会现象。古往今来，是“见利思义”，还是“见利忘义”，始终是衡量人品高下的重要准则。正如孟子所言：“义，人之正路也。”许多仁人志士，在利益诱惑甚至生死面前，坚持以义为重，勇于舍个人之

小利，求人生之大义，有的乃至舍生取义，留下许多佳话。东汉时期，有个叫王密的贤人曾受到过东莱太守杨震的举荐，后王为报答知遇之恩，怀揣十金要送给杨震，并说夜深人静，无人知晓。杨震却说：“天知、神知、我知、子知，何谓无知？”杨震拒金之事一直被传为美谈。许多老一辈革命家也是处理义与利之间关系的楷模。周恩来总理曾为家人定下“十不准”的规矩，要求时时处处公私分明，不能占公家和他人的便宜。陈云同志曾担任过两届中纪委第一书记，在此期间，对党的廉政建设作了深入思考和系统阐述，他有一句名言就是“执政党的党风问题是有关党的生死存亡的问题”，并身体力行，从小处着手，以拘小节促廉洁，保大节。有一次他在国外结束调研，所乘的返京列车快要开动时，秘书报告当地干部为表达敬意，硬是要放两只老母鸡和一点儿蔬菜到车上，建议不如按照市场价格买下来，以免退回去让基层干部为难。陈云

听后果断地说：“不能开这个先例，有第一次，就会有第二次，以后就阻止不住了。还是请他们把东西带回去。”可见，即使对人际交往中的小节，老一辈革命家也绝不松口。反观十八大之后落马的那些贪官，许多都是背离了党的宗旨，丢掉了优良传统，人生观、价值观严重偏移，荣辱观、义利观发生扭曲。有的变成了金钱的奴隶，把权力当成敛财捞钱的工具，不给好处不办事，给了好处乱办事，贪得无厌；有的视贪占公共或他人财物为合情合理，觉得是自己的“辛苦”所得，不以为耻，反以为荣；有的被所谓的“潜规则”牵着鼻子走，不是理直气壮地与贪腐现象作斗争，而是随波逐流、同流合污。到头来，轻者损害干部形象和威信，重者不仅断送自己的政治生命，毁掉了个人前程和家庭幸福，还给党的事业造成无可挽回的损失，给党的形象带来恶劣影响。历史是最好的老师。树立正确的义利观，是广大党员干部的人生必修课。

追根溯源，首要的还是应该老老实实坐下来，从传统文化中汲取营养，从历史经验、历史教训、历史警示中增长见识，不断坚定理想信念，提升境界。继承、发展和弘扬优秀传统文化中关于“义利观”学说的积极方面，对于今人修身养性、处世为人是大有裨益的。党员干部是群众中的先进分子，理应在义和利的关系上交出一份让人民满意的答卷。这是党员干部的立身之本，也是党的事业发展的必然要求。其实，无论在战争年代，还是在和平建设时期，哪个党员干部处理义与利的关系怎么样，身边的群众心里都有一杆秤。对于见利思义、大公无私的党员干部，群众会看在眼里，记在心里，乐于称赞，愿意认可，跟着好干部同甘共苦一起干；而对于那些见利忘义、以权谋私的人，群众都不会买账，甚至嗤之以鼻，以之为鄙视的对象。是“见利思义”还是“见利忘义”，每一个党员干部都应该交出合格的答卷。（摘自《人民日报》）

2014年2月8日，第22届冬季奥林匹克运动会在俄罗斯索契拉开帷幕。开幕式开始不久，现场就出现了一个小失误：原本五朵电子雪花绽放构成的五环标志，居然只绽开四朵——最右边那朵没有打开！一台原本优雅华丽的游戏，无奈被一个小失误破坏了。开幕式结束后，总导演康斯坦丁·恩斯特很快召开了新闻发布会。他一坐下就开门见山地说：“我知道大家一定想知道为什么有一朵雪花没有变成环形，我想说的是，在佛教的禅中，任何事物都没有完美的，出现的问题并不影响其余部分的完美展出！”很显然，这并不是记者们想要的答案。随后有记者提问想更具体地了解细节，这时恩斯特不耐烦地说：“你为什么不提这个问题不放？这样做太愚蠢了！”此话一出，现场记者无不愕然。综观恩斯特的言辞，他始终在为四环之误作“合理化解释”，但这种解释所显示出来的，是一种不肯正视错误的态度。特别是在被迫追问细节的时候，他所采取的那种粗暴且带着人格攻击的言论，更是直接导致记者们把他的话语和四环之误结合起来，制造成了一个爆炸性的负面话题传遍世界。同类事情并不是只在索契冬奥会上发生过！2013年11月15日，规模宏大的国际热气球节在墨西哥莱昂举行。开幕式上，作为东道主的墨西哥热气球爱好者首先进行了一场空中表演，40多个造型不同的热气球一起缓缓升上天空。在这过程中，一名运动员因为操作不慎坠入了巴尔萨斯河。面对众多记者的追问，主持开幕式的莱昂市长维森特·格雷罗笑着说：“这都是我的错！我忘记了嘱咐我的运动员们，现在并不是游泳的好季节！”话音刚落，记者们笑成一片。其中一个记者接着向维森特·格雷罗了解事故的具体原因。维森特·格雷罗还是微笑着说：“我最关心的并不是它是怎么造成的，而是运动员的身体有没有受到伤害，所幸的是他安然无恙！这固然是一起小事故，但是它一定是在暗示我们，任何事情都很难做到完美，而这也是在提醒我们必须全力以赴地投入我们所面对的每一件事情里，如果大家都能从中得到这样的启示，我想它就应该算是一件有意义的事！”事后，媒体在报道的时候都没有把注意力放在事故上，而更多的是对维森特·格雷罗的幽默与智慧进行了赞扬，事故本身则在无形中被“大事化小、小事化了”了！维森特·格雷罗没有刻意地去解释这起事故的“合理性”，而是采用了一种迂回幽默的方式，绕开了事故本身，用意义说话，让人在会心一笑的同时，不仅顺利引开了记者们的注意力，而且还尽显自己的幽默与智慧。最后的结果无论是对他个人还是对整个国际气球节来说，都算得上是把坏事变成了好事。这两件事性质几乎完全相同，为什么结果会如此迥异？表面上看是两个人的口才不同，核心却是一种面对错误的态度：面对已经发生的错误，拿出轻松的心态和幽默的言辞，远比竭力掩盖或者努力解释错误的合理性更为明智，更受欢迎！（摘自《才智》）

心海导航

说人读史

快乐习惯

《资本论》中唯一的中国人

□辛迪·霍尔布鲁克

□宋庆森

感激生活。对生活保持孩童般的惊奇感，留意身边美好的事物，珍惜所拥有的一切。谨慎交友。和志同道合的人交朋友，有助于实现梦想，也能帮你看到自身的优势。体贴他人。尊重和善待他人，学会接纳别人的个性及生活，不要试图去改变。不断学习。活到老，学到老。关注与自己职业和爱好相关的新知识，大胆尝试感兴趣的事，如滑雪、冲浪、跳伞等。解决问题。要相信自己，直面挑战，视困境为机遇，学会创造性地解决问题。笑口常开。对自己、对生活都不要过分严肃，试着发现身边的点滴乐趣，适时地幽默一下，让生活充满笑声。学会宽恕。心存怨恨是一种“自残”行为，宽恕他人会让自己心态平和。同时，应从错误中汲取教训并宽恕自己。心存感恩。对任何祝福都应懂得感恩，对家人、朋友和同事，也要懂得感恩，不妨亲口告诉他们，生活中因为有了他们，你才感到快乐。增进人际关系。多找些时间陪伴家人和朋友，绝不让他们食言，始终给他们支持。诚实守信。行动及决策都应基于诚实，问心无愧才最让人踏实、愉悦。专注自己的事。集中精力创造自己想要的生活，不要太在乎别人的言行，因为每个人都有自己的活法。心态乐观。遇事多往好处想，保持乐观，让积极的思想取代消极的心态。无条件去爱。善于接受别人的个性，人无完人，即使不喜欢朋友的所作所为，也不妨碍你继续爱他们。永不言弃。不放弃就不会失败，追求有价值的东西时，人们更能感受到幸福。积极行动。人人都有局限性，不要在无法掌控的事情上浪费精力，但要积极行动，而不是被动等待。照顾自己。要保证休息，坚持运动和均衡饮食，经常练习大脑，活跃思维。充满自信。明白自己是谁、自己的喜好是什么，做最好的自己，不自我怀疑。（摘自《幸福指南》）

一个人能否在历史上留得住名，往往有很大的偶然性。比如这位王茂荫，历任清道光、咸丰、同治三朝，曾任户部右侍郎，那是正宗的“省部级”。可是，历朝历代的“省部级”多如牛毛，有几个能在历史上记一笔。王茂荫却是幸运的，他的名字竟然与马克思联系在一起了。马克思在《资本论》中提到了咸丰，他受到严厉申斥，被调离户部。马克思从俄国驻北京使馆的调查报告了解到这件事，在论述货币和商品流通时，引用了这则材料。在晚清浑浊的官场中，作为官僚

队伍中的一员，王茂荫在廉洁自律方面表现得也很出众。笔者曾摘抄过一份王茂荫的家训，也是他的遗言，其中一些内容今天读来依然有警示作用。现摘录几段。“凡人坏品行损阴鹭，都只在财利上，故做人须从取舍上起。”“看着当下取来虽见为有，不知非灾横祸出而消耗之必且过于所取，须以当下之不取为消将来之横祸，则此心自放得下。古云：漏脯充饥，鸩酒止渴，非不暂饱，死亦随之。当时时作想，则自然不敢妄取。渴不饮盗泉水，热不息恶木阴。有志者须极力持守，方可望将来有好日。恐此尔汝辈家产薄，家口多，衣食难度，遂至见利而不能思义，故切切言此，务务牢记为要。”这些言语，虽为正义士大夫之老生常谈，但苦口婆心，言之真挚，也是他自己人生的写照。从叮嘱家人的另一件事上，可看

出王茂荫对名利的淡漠。在封建社会，“坐一乘轿，娶一房小，刻一部稿”备受推崇，即除了做官、娶妾，能刊印留下一部书稿，这是士大夫梦寐以求的事。看王茂荫如何说的：“我之奏疏，词虽不文，然颇费苦心，于时事利弊实有切中要害处，存以垂示子孙，使知我居谏垣，蒙圣恩超擢非自阿谀求荣中。他日有入谏垣者，亦不必以利害之见存于心，能尽此心，自邀天鉴，可以望做好官。惟可传家，不可传世。断不宜刊刻，切切是嘱。”最后还补上一句：“刻书是我所愿，无论何人总要想著书传世，将来必有祖龙再出，一举而焚之。”在“修身、齐家、治国、平天下”的理学氛围中，士大夫把留名青史作为人生最高追求，王茂荫能把人生看得如此豁达通透，实在是罕见。不过，历史就是如此诡异，就是这样一位不想留名的人，历史偏偏永远牢牢记住了他。（摘自《新华每日电讯》）

世情世故

女孩嫁人“三注意”

□苏芬

订报敬老值得点赞

□潘杨

近日，邻居老刘告诉笔者，他女儿特意为他订了2015年度的报刊，可把他乐坏了。老刘说，这样的礼物真是太好、太有心了。由此联想到，如今不少子女十分注重老年人的物质生活，只要是去看父母，想到的第一件事就是买些补品和水果。当然，孝敬物质理所应当，但同时，他们似乎对老人的精神生活缺

乏关注。眼下正值知识经济年代，信息瞬息万变，如何及时捕捉养生、健身、旅游等信息并为我所用，已成为不少老年人的当务之急。而为老人订份报纸，就是一个帮老人了解这些信息的很好的方式。遗憾的是，至今仍有一些做小辈的尚未意识到这一点，给老爸爸妈买营养滋补品大手

大脚，而为老人订份报纸的钱能省则省。这是一种缺少眼光的短视行为。要知道，对许多老年朋友来说，多一份报纸，就能多一些信息；多一些信息，就能多一份快乐和健康。物质条件好了，精神生活也应该跟上。希望子女孝敬老人，还应该在丰富老人的精神生活上多下功夫。（摘自《新民晚报》）

第一，决定嫁给一个人的时候，先决定接受他的一切。他的家人，他的背景，他一切你不喜欢的地方，都要接受。若你只肯接受他的优势，不肯接受他的劣势，这日子迟早是过不好的。一旦从心态上接受了，婚后心理上不至于那么纠结。第二，不要去与别人攀比，哪怕是他的兄弟姐妹。第三，不要要求婆婆能像父母一样疼爱你，尤其是不要指望一对没有过多经济来源的老人能像你的父母一样对你出手大方。婆婆的礼物，笑着收下，不喜欢可以偷偷扔掉，其他的，别过多要求。几斤绿豆的事，不要再提，提多了会让人觉得你太计较。（摘自《广州日报》）

浮世心语

太闲

□李慧华

有些人悲痛只因为得闲，太闲。感情生活不如意的人，如果寄情于事业挣扎，如果移爱普及世人……总之，如果他忙碌起来，一定没有时间悲痛。有些人悲痛只因为得闲，太闲。闲来无事，把新旧仇恨一再反刍，积怨日深——除非遇上更大的悲伤，方可覆盖“相形见绌”的那个。记得看过一则报道，是法国一名21岁的单车骑士，经过一处村落时，被汽车撞倒，肇事车辆不顾而去，这名男子惊吓过度，急截顺风车回家去。母亲来照料，脱掉他的外套时，赫然发现他的前臂不见了！他的前臂断后，遗在现场路边，而他

愕然不知，只因忙于惊慌，忘记痛苦。我们如何辨别究竟哪一桩哪一件事更重要？很容易，你的下意识会决定——当你不肯为它痛苦时，一定有更重要的必须面对。在古战场，壮士心甘情愿为更值得的事(或人)，为两害相权取其轻而断臂，这不但是一种决绝，也是一种气派。或者，是以一个伤口去换另一个伤口。（摘自乐读网）

分类广告 洛阳→广东 庆典礼仪 家政服务 老年公寓 文化补习 搬家安全 好好搬家 咨询代理 公司注册 资质专办 工商快办 15838801860 资质专办 公司注册 低价记账 工商代办 资质代办 13525991247 物资回收 高价回收破产厂旧设备 铜、废钢、变压器、破产厂电机、锅炉、废旧物资 15716731977 范筱晖位于洛龙区古城路29号院奥体花城二期15幢2-502，证号：洛房权证市字第00311250号，房屋所有产权证，声明作废。温杏玉平顶山学院成人高等教育毕业证书丢失，专业为学前教育，证书编号：109195201406001353，声明作废。陈锋安全考核证丢失，证号：豫建安B(2009)0303884，声明作废。洛阳澳鸿酒店有限公司拟向登记机关申请注销登记，请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权，特此公告。根据《中华人民共和国道路交通安全法》有关规定，我所将对以公安机关名义注册登记的非公安系统在编机动车进行清理，车号如下：豫C55032、C15443、C51614、C19875。限车辆所有人于2014年11月20日前，自动办理车辆转移登记手续，逾期不办者，我所将委托车管所注销该车辆档案。特此公告。洛阳市公安局长安路派出所 李尔民购买开龙广场A区7-1-507洛阳市西工区销售不动产预收款收据丢失，号码：0007702，金额：37.69元，声明作废。洛阳世纪草本医药连锁有限公司上阳店药品经营许可证副本丢失，证号：豫CA3790322，声明作废。编号为1410497529，姓名为王珂怡，出生日期为2008年2月6日的出生医学证明丢失，声明作废。洛阳亿宝来农林开发有限公司营业执照丢失，注册号：410327000011883，声明作废。史银伟位于瀍河区中州东路段69号29幢1-102房屋所有产权证，证号：洛房权证市字第00140588号，声明作废。洛阳福特商贸有限公司银行开户许可证丢失，核准号：J49300046030303，声明作废。李刚森位于伊川县杜康大道中交交警大队综合楼门市房，证号：字第15956号，房屋所有产权证，声明作废。洛阳克拉商贸公司税务登记证副本丢失，税号：豫国税洛字字410303050863058号，声明作废。郭站伟林权证丢失，证号：宜阳林证字(2011)第0601号，正本编号：410800320752，声明作废。编号为M411096377，姓名为毛雨辰，出生日期为2012年8月3日的出生医学证明丢失，声明作废。洛阳市洛龙区顺达洗车店税务登记证正本丢失，证号：豫地税登字410327198103197053，声明作废。梁幸远购买客车机动车辆销售统一发票丢失，车架号码：E77J005864，车架号码：LS4ASB3R8EA614236，发票号码：01013913，声明作废。 嵩县嵩方投资管理公司为一入有限责任公司，现根据公司章程需要将公司注册资金由五十万元人民币增至五百万元人民币。特此公告。嵩县嵩方投资管理公司